
ONLINE-BERATUNG VON  

JUGENDLICHEN FÜR JUGENDLICHE 

19.11.18 



Allgemeines 
§  juuuport.de – bundesweit erste und einzige 
Internetplattform, auf der Jugendliche anderen 
Jugendlichen bei Problemen im Web helfen 

§  2010 von der NLM als Initiator gegründet 

§  Gründung des Vereins am 26.11.2014 

§  von sieben Landesmedienanstalten getragen 
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Auszeichnungen 
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Unsere 
Website 
1.  Beratung 

2.  Magazin 

3.  Über JUUUPORT 
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Die Beratung 
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1997 

jasmin@mail.de 

0168/98765432 

hey, 
 
ich werde seit der 5. Klasse gemobbt…bitte helft mir. 
 
lg jasmin 



Die Beratung 
	 Nachdem die Anfrage von einem erwachsenen 
Pädagogen überprüft wurde, wird sie für die Scouts 
freigeschaltet und so schnell wie möglich 
beantwortet. Es besteht jederzeit die Möglichkeit, die 
erwachsenen Betreuer oder andere Scouts um Hilfe 
zu bitten. 
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Was passiert mit 
schwierigen Anfragen?  
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§  Anfragen, die.. 

§  den Jugendschutz gefährden 

§  ernste Themen wie Selbstverletzung oder Suizidalität 
beinhalten  

§  oder grundsätzlich ungeeignet sind für die Scouts 

§  ...werden von Pädagogen und Psychologen aus dem 
JUUUPORT-Team beantwortet 



Die Beratung 
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qRLVk 



Vorteile 
§  Manches lässt sich leichter schreiben als sagen 

§  Beratung ohne erhobenen Zeigefinger 

§  Kein Face-to-Face-Kontakt nötig à Anonymität 

§  Beratung erfolgt unabhängig vom Wohnort und ohne 
festen Termin à Niedrigschwelligkeit 

§  Scouts verhalten sich solidarisch, kennen die 
Probleme der anderen Jugendlichen besser als 
Erwachsene 
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Themen 
§  Cybermobbing 

§  Sexting 

§  Hate Speech 

§  Cybergrooming  

§  Abzocke  

§  Datensicherheit  

§  Technik  



Cybermobbing 
§  etwa 80 % der Anfragen betreffen Cybermobbing 

§  „In der Altersgruppe der Zwölf- bis 19-Jährigen geben 
40% an, dass in seinem Bekanntenkreis schon einmal 
jemand im Internet oder per Handy fertig gemacht 
wurde“ (JIM 2017, S. 59) 

§  ernstzunehmendes Problem, dem vor allem präventiv 
zu begegnen ist 

§  Form von Hass im Netz 
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Beratungsanfragen 
§  2 bis 10 Anfragen pro Tag  

§  Anzahl variiert je nach Medienpräsenz, Vorstellungen in 
Schulen etc. 

§  Anstieg mit Veröffentlichung der Serie „Tote Mädchen Lüge 
nicht“ (Netflix 2017) 
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Was wir können 
§  Ersthilfe anbieten 

§  Grundlegende Tipps geben 

§  Andere Hilfsanbieter vermitteln 



Was können wir nicht? 
§  Erreichbarkeit rund um die Uhr 

§  Psychologische Tiefenbetreuung 

§  Rechtlicher, dauerhafter Beistand 
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Die Scouts 
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Die Scouts 
§  sind zwischen 

15 und 21 Jahre alt 

§  arbeiten ehrenamtlich 

§  durchlaufen zunächst 
dreitägige Schulung in den 
Bereichen  
Recht, Internet und 
Psychologie  
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Regelmäßiger 
Austausch 



Social Media 
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In den Medien 

19.11.18 



Auf Messen & 
Tagungen 
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WERTE 
LEBEN - 
ONLINE 



•  Bundesweites Online-Projekt 

•  Wertevermittlung von Jugendlichen für Jugendliche 

•  Präventiver Charakter: 
Verantwortungsbewusstes und faires Verhalten im Netz 

•  Ziel: Gesellschaftliche Werte leben  

§  OFFLINE und auch ONLINE! 
•  Die JUUUPORT-Scouts sind aktiv 

§  Webinare 

§  Social Media-Aktionen 
 

 

WERTE 
LEBEN - 
ONLINE 



UNSERE 
WERTE 



UNSERE 
THEMENM
ODULE 

1.  Respektvoll in Online-
Games 

2.  Hass im Netz – Geht gar 
nicht! 

3.  Alle Menschen sind 
gleich - auch im Netz! 

4.  Kein Stress auf 
WhatsApp – Messenger 
respekt- und sinnvoll 
nutzen 

5.  Schau nicht weg! - bei 
Cyber-Mobbing 

6.  Echt oder Fake – Behalte 
den Durchblick! 

7.  Privates bleibt privat – 
Wehe Du postest das! 



WEBINAR 
ANGEBOT 

•  Länge zwischen 45 und 90 Minuten 
•   Struktur:  

§  inhaltliche Einführung 
§  Beispiele zu aktuellen Problemlagen 
§  vertiefende Diskussionsrunde 
§  lösungsorientierte Handlungsvorschläge 

•  Fragen und Antworten im Chat 
•  Zielgruppe: Jugendliche, Schulklassen, 

Jugendclubs, Vereine oder Gruppen der 
außerschulischen Jugendarbeit 

www.werteleben.online 



Einen sicheren 
Umgang im 
Netz an 
Jugendliche 
vermitteln – 
 
aber wie? 
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1.  Wo sehen Sie Hindernisse für  

Eltern & Pädagogen? 

2. Bei welchen Hindernissen können Peer-to-

Peer Ansätze unterstützen? 



Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Im TV 
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Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Musik 
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Regeln der digitalen Ethik 

Datenschutz unter Artenschutz 



Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Interviews 
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Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Arbeitstreffen 
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Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Offline 
 

19.11.18 



19.11.18 



19.11.18 



Aktionen der 
JUUUPORT-
Scouts 
- 
Online 
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Fragen? 
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